
Тема № 6.     «Определение установок для стрельбы 
способами сокращённой  подготовки  и глазомерного 
переноса огня».
Занятие № 2. «Определения установок для стрельбы 
способами сокращенной подготовки и глазомерного 
переноса огня».

 
 

ВОЕННАЯ КАФЕДРА ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И.Вернадского»
ЦИКЛ ПОДГОТОВКИ ОФИЦЕРОВ НАЗЕМНОЙ АРТИЛЛЕРИИ

автор: подполковник Рыбец А.А.



Учебные вопросы 2

1. Определение установок для стрельбы 
способом сокращённой подготовки. Подача 
команды на ОП для открытия огня.

2. Глазомерный перенос огня расчётным 
способом. Подача команды на ОП для 
открытия огня.
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ УСТАНОВОК ДЛЯ 
СТРЕЛЬБЫ СПОСОБОМ 

СОКРАЩЁННОЙ ПОДГОТОВКИ. 
ПОДАЧА КОМАНДЫ НА ОП ДЛЯ 

ОТКРЫТИЯ ОГНЯ.



  5СОКРАЩЕННАЯ ПОДГОТОВКА

Пример.  Батарея 122-мм гаубиц Д-30 (позывной 
«Нева-1») развернута в боевой порядок. Координаты: ОП 
2 батр – х=22615, у=49850, hоп = 190 м. КНП:  Х=26431, 
Y=51697, hкнп = 265 м. ОН=7-00. Известны 
баллистические условия стрельбы ΔV0 сум= -2,0%V0 , 
снаряды ОФ-462, окрашенные, со знаками отклонения 
массы « + +».

Метеоусловия стрельбы определены приближенно (по 
наземным данным): температура воздуха = +3°С, ветер 
дует слева спереди (ПАБ αw =59-00), W0  = 6 м/с. 

Район целей ограничен дальностями стрельбы от 6 до 
10 км и направлениями ±3-00 от ОН. Стрельба на зар. 2.

Рассчитать поправки и определить установки по цели, 
если Ц 103 Пехота:  Х=28737 (6-47), Y=53823(2960м),       
hц = 274 м (+0-03).



  6ПРИБЛИЖЕННЫЙ УЧЕТ УСЛОВИЙ СТРЕЛЬБЫ

Порядок работы:
1. По ТС 122-мм гаубицы Д-30 рассчитываем 

поправки на условия стрельбы для дальностей 6, 8, 10 
км для заряда второго.

2. Строим ГРП.
3. По        = _______м определяем с помощью ГРП                    
    = ____м;      = _____.

N Дата/время Hамс ΔHм ΔТв Yбюл ΔТ αw W
    02    

ΔH = ΔHм +                    = 0
04    
08    

ΔТЗ = ТЗ − 150 = 12    
16    

ΔVO сум = ΔVO зар + ΔVO ор = 
20    
24    

    30    
    40    
    50    
    60    

БЛАНК РАССЧЕТА СУММАРНЫХ ПОПРАВОК
Система 122-мм Г Д-30,  Индекс снаряда Снаряд с РГМ-2,  Партия 12-89-30  hб +160м
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Д, км 6 8 10
группа бюллетеня    
Аw= αон - αw 7-00-59-00=8-00 7-00-59-00=8-00 7-00-59-00=8-00
 табл. 

попр.
откл. поправки табл. 

попр.
откл. поправки табл. попр. откл. поправ

ки

Δ∂w= 0,1· ΔZw ·Wz -8 +4 -3 -10 +4 -4 -13 +4 -5
         Z    -6 -9 -16
Δ∂cум=Δ∂w +Δ∂вз+Z -0-09 -0-10 -0-21
ΔДw= 0,1·  ΔХw ·Wх -15,7 -4 +62,8 -23,8 -4 +95,2 -32 -4 +128

ΔДн = 0,1· ΔХн. · ΔН          
ΔДв = 0,1 ·ΔХт · ΔТв -10,3 +3 -30,9 -15 +3 -45 -19,1 +3 -57,3
ΔДтз= 0,1 ·ΔХтз · ΔТз -2,4 -12 +28,8 -2,9 -12 +34,8 -3,6 -12 +43,2

ΔДv0 =ΔХvо · ΔVо сум -6,1 -2 +12,2 -7,3 -2 +14,6 -8,9 -2 +17,8
ΔДq =ΔХq · q +6 2+ +12 +4 2+ +8 +0 2+ 0

          
ΔДсум = ∑ΔДі +85 +108 +132
Д   = Д - ΔДсум 5915 7892 9868
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4. Рассчитываем исчисленные данные:
       = 7298 + (+101) = 7399 м;  
       = -1-50 + (-0-10)= -1-60.
       =  (274-190)/7,3*0,95= + 0-11.
5. Определяем исчисленные установки:  
П = 362,      = -1-60, Ур = 30-11.

Команда на открытие огня: «Нева-1». Стой. 
Цель 102-я, пехота. Заряд второй, шкала 
тысячных. Прицел 362. Уровень 30-11. 
Основное направление, левее 1-60. 
Основному 1 снаряд. Огонь».

6. Рассчитываем Ку и Шу.
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ УСТАНОВОК 
ГЛАЗОМЕРНЫМ ПЕРЕНОСОМ ОГНЯ 
РАСЧЁТНЫМ СПОСОБОМ.  ПОДАЧА 
КОМАНДЫ НА ОП ДЛЯ ОТКРЫТИЯ 

ОГНЯ
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Пример. На ОП батареи 122мм Г Д- 30. В 9.30 батарея 
подавила цель 102-ю пехоту. Данные по цели 102-й: 
αк=6-47, Дк=2960м, Прц2

и =362тыс., ΔХтыс=13м, Ку=0,4; 
Шу=0-06, ПС=2-30, ОП справа.

В 10.15 командир дивизиона приказал командиру 
батареи с занимаемой позиции подавить пехоту, цель 103-
я. Данные по цели 103: αк=5-95,   Дк=2480м.   Определить 
по цели 103-й исчисленный прицел и исчисленный 
доворот от цели 102-й способом глазомерного переноса 
огня.

Р е ш е н и е: 
1. Определить с КНП разность дальностей до целей 

102-й и 103-й угол между ними.
ΔД = 2480 - 2960 = - 480 м
α = 5-95 - 6-47 = -0-52

ГЛАЗОМЕРНЫЙ ПЕРЕНОС ОГНЯ
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2. Определить исчисленную установку прицела по 
цели 122-й

Пц2
и; =362 + (-480/13) = 362 – 37 = 325 тыс.

3. Определяют исчисленный доворот от цели 102-й на 
цель 103-ю с огневой позиции:

     = -1-60 +(-0-52 • 0,4)+(-480/100) • 0- 06 = -1-60 + 
(-0-21) + (-0-29) = - 2-10.

Команда: «Прицел 325, цель 1021-я, левее 2-10».

ГЛАЗОМЕРНЫЙ ПЕРЕНОС ОГНЯ



12ЗАДАНИЕ НА САМОПОДГОТОВКУ

 ЗНАТЬ:
- порядок определения установок для 
стрельбы способом сокращенной подготовки;

- порядок определения установок для 
стрельбы способом глазомерного переноса 
огня.


